

С. Н. Шнитко<sup>1</sup>, Б. Н. Котив<sup>2</sup>, И. И. Дзидзава<sup>2</sup>

## АКАДЕМИК КОЛЕСНИКОВ ИВАН СТЕПАНОВИЧ

*Военно-медицинский институт*

*в УО «Белорусский государственный медицинский университет»<sup>1</sup>*

*Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова Министерства обороны  
Российской Федерации<sup>2</sup>*

Иван Степанович Колесников родился 2 (15) декабря 1901 года в селе Подосиновка Новохоперского уезда Воронежской губернии (ныне Новохоперского района Воронежской области).

15 декабря 2021 года исполнилось 120 лет со дня рождения выдающегося хирурга, ученого и педагога академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственной премий, доктора медицинских наук, профессора, генерал-майора медицинской службы Ивана Степановича Колесникова.

В 1920–1921 годах И. С. Колесников служил в рядах Красной Армии, участвовал в Гражданской войне санитаром в стрелковом полку и в военном госпитале. В 1923 году окончил фельдшерскую школу, вступил в ряды РККА. В 1923–1926 годах служил фельдшером саперного батальона. В 1926 году направлен на учебу в Военно-медицинскую академию, окончил ее в 1931 году. В 1931–1932 гг. служил старшим врачом стрелкового полка. В 1932–1936 гг. – адъюнкт при кафедре госпитальной хирургии Военно-медицинской академии. В 1936 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Переливание консервированной крови». С 1936 года – преподаватель кафедры военно-полевой хирургии академии. В 1937–1939 годах – военный советник военно-медицинской службы армии Второй Испанской Республики. В 1939 году участвовал в боевых действиях на реке Халхин-Гол против японских войск. В 1939–1940 годах – армейский хирург, консультант-хирург фронта в совет-

ско-финляндской войне. С началом Великой Отечественной войны И. С. Колесников – армейский хирург в 13-й, 54-й армиях Западного, Волховского и Ленинградского фронтов. С 1942 года – главный хирург Карельского фронта, с 1943 года – главный хирург фронтового эвакогоспиталя № 50 Ленинградского фронта. С 1944 года – заместитель начальника кафедры общей хирургии, затем – 2-й кафедры факультетской хирургии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова.

В 1953 году И. С. Колесников назначен начальником кафедры госпитальной хирургии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. В 1971 году избран действительным членом Академии медицинских наук СССР (Фото 2).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 ноября 1976 года генерал-



Фото 1



Фото 2. Академик Колесников И. С. перед заседанием Академии медицинских наук СССР

майору медицинской службы Колесникову Ивану Степановичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Иван Степанович Колесников стоял у истоков становления и развития приоритетных научных и клинических направлений отечественной хирургии. Возглавив кафедру госпитальной хирургии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, имея за плечами богатый хирургический и боевой опыт гражданской войны, войны в Испании, Советско-финской войны и Великой Отечественной войны, Иван Степа-

нович создал передовую хирургическую клинику, в которой проводилось изучение и внедрение в клиническую практику новейших достижений медицины в области торакальной, сердечно-сосудистой хирургии, трансплантологии, реаниматологии и трансфузиологии.

В период с 1953 по 1977 гг. академиком И. С. Колесниковым и его сотрудниками выполнено свыше 8000 оперативных вмешательств на легких, проведены глубокие научные исследования по вопросам диагностики, хирургической анатомии, оперативной техники и послеоперационного лечения больных торакального профиля (Фото 3).

Результаты научных исследований изложены в ряде уникальных монографий, ставших настольными книгами для нескольких поколений хирургов. Среди них: «Резекция легких», за которую И. С. Колесников в 1961 году удостоен Ленинской премии СССР, а также «Инородные тела плевры, легких и средостения» (1940), «Атлас огнестрельных ранений», ряд глав «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Экономные и сегментарные резекции легких при туберкулезе» (1965), «Руководство по легочной хирургии» (1969), «Абсцессы легких (1973), «Оперативные вмешательства при раке легкого», «Гангрена легких и пиопневмоторакс» (1983), за которые



Фото 3. Академик И. С. Колесников перед операцией

И. С. Колесников в 1983 году удостоен премии им. С. И. Спасокукоцкого АМН СССР, «Хирургия легких и плевры» (1988).

Развитие в стенах клиники проблемы хирургического лечения заболеваний легких и органов грудной полости вызвало к жизни научное становление нового в те годы направления клинической медицины – реаниматологии. В клинике благодаря инициативе И. С. Колесникова создано одно из первых в стране специализированное отделение реаниматологии. В короткое время здесь убедительно доказаны преимущество и высокая эффективность лечения наиболее тяжелых контингентов хирургических больных. В отделении реаниматологии и анестезиологии создана оригинальная система информационного оперативного врачебного контроля за состоянием жизненно важных функций организма больного после операции.

Многие годы особое место в трудах сотрудников кафедры госпитальной хирургии занимала проблема кровопотери и способов ее восполнения. Широкую известность приобрел метод аутотрансфузии компонентов крови в периоперационном периоде. В стенах кафедры госпитальной, затем торакальной хирургии, проводилась интенсивная научно-исследовательская и клиническая работа по актуальным разделам кардиохирургии, особенно лечения приобретенных пороков сердца и заболеваний перикарда. В 1968 году группой профессоров клиники – И. С. Колесниковым, Н. В. Путовым, Ф. В. Баллюзек, Ю. Н. Шаниным – под руководством главного хирурга МО СССР академика АМН СССР А. А. Вишневого выполнена первая в нашей стране трансплантация сердца.

За боевые заслуги и мирный ратный труд Колесников И. С. награжден медалью «Серп и Молот» Героя Социалистического



Фото 4

Труда, 13-ю орденами и многими медалями СССР, а также орденами и медалями иностранных государств.

В 1976 году академик И. С. Колесников вышел в отставку, продолжая работать профессором-консультантом Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. Умер в Ленинграде 18 мая 1985 года. Похоронен на Богословском кладбище Санкт-Петербурга (фото 4).

За годы работы на кафедре госпитальной хирургической клиники под руководством И. С. Колесникова подготовлено и защищено 28 докторских и 43 кандидатских диссертаций. Его ученики возглавили кафедры, научно-исследовательские лаборатории и институты страны, крупные лечебные учреждения. Сегодня клиника госпитальной хирургии свято хранит и приумножает клинические и научные направления, заложенные Иваном Степановичем Колесниковым.

*Поступила 05.10.2023 г.*